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REVISTA PRESEI 

Cuprins:  

• Negocierea drepturilor salariatilor din Imprimeria Bancii Nationale a Romaniei  - 

blocata de fraudarea alegerilor pentru reprezentantii salariatilor! 

• OUG pentru amanarea ratelor la banci, in dezbatere publica - Principalele conditii 

pentru a beneficia de masura 

• Peste 12.000 de romani au primit pe cardurile sociale prima din cele patru transe 

ale ajutorului in valoare de 250 de lei 

• Numarul scolilor care le ofera elevilor masa calda se dubleaza. Cati bani va aloca 

Ministerul Educatiei pentru hrana unui copil 

• Legea antispecula a fost publicata in Monitorul Oficial. Ce amenzi risca 

comerciantii care trec linia rosie 

• Statistica: Importul si productia de gaze au scazut anul acesta in Romania cu 

6,1% mai putin decat in aceeasi perioada a anului trecut 

• Romania a indeplinit doua dintre procedurile de infringement pe Mediu, iar 

Comisia Europeana se pregateste sa claseze spetele 

• BREAKING Viktor Orban da sah Uniunii Europene: cere ca Ucraina si Moldova sa 

primeasca statutul de tari candidate concomitent cu Bosnia si Georgia, conditie 

imposibil de indeplinit 
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• Negocierea drepturilor salariaților din Imprimeria Băncii Naționale a 

României  - blocată de fraudarea alegerilor pentru reprezentanții 

salariaților! 

Federația Cultură și Mass-Media FAIR-MediaSind solicită Inspecției Generale a Muncii, 

Inspectoratului Teritorial de Muncă București și Parchetului General să verifice modul 

fraudulos în care  a fost ales reprezentantul salariaților din Imprimeria Băncii Naționale a 

României. 

Conform documentelor prezentate în prima ședință de negociere a Contractului Colectiv 

de Muncă din Imprimeria Băncii Naționale a României ce a avut loc în data de 20 mai 

2022, așa-zisul reprezentant al salariaților (salariat cu funcție de conducere), susținut de 

directorul general interimar, Georgeta Rădulescu, au prezentat reprezentanților 

Federației FAIR-MediaSind un Proces Verbal care conținea mai multe neregularități și 

din care rezulta că procesul de alegere a reprezentanților salariaților nu s-a făcut cu 

respectarea prevederilor art. 221 alin. (2) si art. 222 alin. (2) din Codul Muncii. Deși 

reprezentanții Federației au semnalat toate neregulile semnalate, susținând că 

înregistrarea CCM la ITM va fi pusă în pericol dacă negocierile vor continua și cu așa-

zisul reprezentant al salariaților, de fapt un apropiat al conducerii, directoarea interimară 

nu s-a lăsat înduplecată să respecte legea.  

În data de 17 iunie 2022 la a doua întâlnire a părților, reprezentantul salariaților a 

prezentat o nouă variantă a Procesului Verbal, conținând modificări evidente: 

“În urma analizării tabelului cu semnăturile salariaților care au ales reprezentantul 

acestora, anexa la Procesul verbal nr.2166 din data de 21.04.2022, Federația arată că 

există o serie de modificări față de varianta documentului pusă la dispoziție în timpul 

ședinței din data de 20.05.2022, respectiv: sunt 4 persoane la care exista mențiunea prin 

telefon, unde s-a modificat cu mențiunea “da” și, de asemenea, s-au modificat anumite 

mențiuni ilizibile în prima variantă a documentului, înlocuindu-se cu mențiunea „da”. În 

acest sens, Federația menționează că există două posibilități, ambele nelegale: Prima: 

acești salariați și-au exprimat opțiunea după prima ședință de negociere, condiții în care 

Reprezentantul nu a fost ales până la prima ședință, ci pe parcursul negocierii, drept 

urmare acesta nu poate participa la negociere. A doua: procesul verbal a fost modificat, 

existând o suspiciune de falsificare a tabelului cu semnături” – se arată în 

Procesul Verbal încheiat de către părți.  
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De asemenea, tot în acest proces Verbal  se arată că angajatorul nu a prezentat 

documentul prin care se dovedește că a convenit cu salariații numărul de reprezentanți, 

așa cum prevăd dispozițiile art. 222 alin. (2) din Codul Muncii. 

Deși prevederile art 221 din Codul Muncii stipulează că reprezentanții salariaților sunt 

aleși în cadrul Adunării Generale a salariaților cu votul a cel puțin jumătate din numărul 

total al salariaților, din Procesul verbal nu rezultă că reprezentantul salariaților a fost ales 

în aceste condiții. Mai mult, există suspiciuni rezonabile privind unele semnături care nu 

ar aparține titularului de drept, spre exemplu: în tabel au semnat salariații care s-au aflat 

în concediu medical în toata perioada cuprinsă între data presupusei Adunari Generale a 

salariaților (21.04.2022) și data celei de-a doua ședințe de negociere (17.06.2022), atunci 

când Federației i-a fost prezentat tabelul modificat cu semnăturile salariaților! 

Nu în ultimul rând, precizăm că, începând cu data de 6 iunie 2022, drepturile angajaților 

din Imprimeria BNR se află la minimul prevăzut de Codul Muncii, întrucât la această dată 

a expirat fostul contract colectiv aflat în vigoare.  

În loc să detensioneze situația și să urgenteze încheierea unui nou CCM în condiții de 

legalitate, conducerea Imprimeriei BNR încearcă să tergiverseze negocierile prin 

impunerea unui reprezentant al salariaților ales în condiții de nelegalitate și eliminarea 

de la negocieri a reprezentanților Federației FAIR-MediaSind, deși Legea 62/2011 acordă 

drept de negociere organizației reprezentative la nivel de sector, în baza mandatului 

acordat de sindicatul de unitate afiliat! 

Având în vedere aceste fapte deosebit de grave care pun în pericol și prejudiciază 

drepturile membrilor Sindicatului Liber R.A. Imprimeria BNR, Federația FAIR- MediaSind 

solicită Inspecției Muncii, Inspectoratului Teritorial de Muncă București și Parchetului 

General să verifice legalitatea organizării alegerilor pentru reprezentanții salariaților din 

Imprimeria Națională și dacă au fost săvârșite eventuale infracțiuni de fals material în 

înscrisuri sub semnătură privată și de abuz în serviciu. 

Totodată, în calitate de membru cu drepturi depline al celor mai mari organizații care au 

afiliați membri din principalele tipografii din lume, UNI Global UNION și UNI MEI, 

Federația FAIR- MediaSind va solicita și sprijin internațional pentru sancționarea celor 

vinovați de încălcarea drepturilor angajaților Imprimeriei Băncii Naționale a României. 

(Sursa: Departament Comunicare Federația FAIR-MediaSind)  



CNSLR Fratia |  Revista Presei 21 iunie 2022 4 

 

• OUG pentru amânarea ratelor la bănci, în dezbatere publică - 

Principalele condiții pentru a beneficia de măsură 

Ministerul Finanţelor a supus dezbaterii publice OUG privind amânarea ratelor la bănci. 

Actul normativ se aplică persoanelor fizice sau juridice, iar amânarea se poate face 

pentru cel mult 9 luni. 

Ministerul Finanţelor a supus, luni, dezbaterii publice proiectul Ordonanţei de Urgenţă a 

Guvernului privind acordarea unor facilităţi pentru creditele acordate de bănci şi 

instituţii financiare nebancare anumitor categorii de debitori. 

Actul normativ are în vedere creşterea accelerată a preţurilor pentru produsele 

energetice şi, implicit, a cheltuielilor cu utilităţile înregistrate la nivel companiilor şi 

gospodăriilor, dar şi invazia militară a Rusiei în Ucraina. 

„Pentru limitarea riscurilor de majorare a restanţelor faţă de furnizori, stat şi bănci şi 

încetinirea fluxurilor monetare din economie, cauzate de manifestarea unei crize 

temporare de lichiditate la nivelul debitorilor, cu efecte negative asupra întregii activităţi 

economice, este necesară intervenţia statului în vederea protejării interesului general 

public prin amânarea la plată pe o perioadă determinată a ratelor, dobânzilor şi 

comisioanelor acordate de instituţiile de credit şi instituţiile financiare nebancare unor 

anumite categorii de debitori”, se arată în Nota de fundamentare a proiectului, potrivit 

news.ro. 

Actul normativ are în vedere ”crearea unor facilităţi privind obligaţiile de plată a ratelor 

şi dobânzilor scadente aferente împrumuturilor acordate debitorilor persoane fizice, 

persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale, 

întreprinderilor mici şi mijlocii, profesiile liberale şi cele care se exercită în baza unor legi 

speciale, indiferent de forma de exercitare a profesiei şi persoane juridice”. 

Schimbări preconizate: 

1. Moratoriul se adresează atât persoanelor juridice, cât şi persoanelor fizice afectate de 

această criză şi prevede posibilitatea amânării la plată pe baza solicitării adresate de 

debitor către creditor pe o perioadă limitată de până la 9 luni,  
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2. Obligaţia de plată a ratelor scadente aferente împrumuturilor, reprezentând rate de 

capital, dobânzi şi comisioane, acordate debitorilor de către creditori până la data de 30 

aprilie 2022, se suspendă la cererea debitorului pentru o perioadă de cel mult 9 luni, 

3. Pentru debitorii persoane juridice se prevede prezentarea unei declaraţii pe propria 

răspundere (i) privind afectarea, în sensul scăderii, cu minimum 25%, a mediei 

rezultatelor lunare pe ultimele 3 luni anterioare solicitării suspendării obligaţiilor de 

plată comparativ cu perioada similară a anului 2021. 

În situaţia debitorilor care nu au o perioadă similară de raportare în anul 2021, fiind 

înfiinţaţi cu mai puţin de 1 an în urmă, analiza se va realiza prin raportare la media 

rezultatelor de la înfiinţare, (ii) privind angajamentul de a nu distribui/plăţi dividende şi 

de a nu acorda sau rambursa credite către acţionari pe perioada aplicării facilităţii de 

amânare la plată cu excepţia întreprinderilor publice aşa cum sunt definite în Ordonanţa 

de urgenţă nr. 109/2011 privind guvernanţa corporativă a întreprinderilor publice, cu 

modificările şi completările ulterioare (iii) şi privind faptul că nu înregistrează un nivel al 

activului net sub nivelul unei valori egale cu jumătate din capitalul social. 

De asemenea, creditorii trebuie să se asigure că respectivii debitori nu au înregistrat 

incidente de plată la Centrala Incidentelor de Plăţi în legătură cu bilete la ordin sau 

cecuri, în ultimele 6 (şase) luni anterioare datei solicitării precum şi că nu înregistrează 

un nivel al activului net sub nivelul unei valori egale cu jumătate din capitalul social, 

potrivit situaţiilor financiare anuale la 31.12.2021. 

4. Pentru debitorii persoane fizice se prevede prezentarea declaraţiei pe propria 

răspundere cu privire la faptul că au înregistrat o creştere cu minimum 25% a 

cheltuielilor medii lunare, ca urmare a creşterii preţurilor în contextul crizei actuale, în 

ultimele 3 luni anterioare solicitării suspendării obligaţiilor de plată comparativ cu 

perioada similară a anului 2021; 

5. Debitorii, atât persoane fizice, cât şi persoane juridice, pot solicita amânarea la plată 

doar pentru creditele pentru care nu au înregistrat restanţe în ultimele 6 luni înainte de 

data solicitării suspendării obligaţiei de plată şi nu înregistrează restanţe nici la data 

solicitării de suspendare a obligaţiilor de plată şi pentru care nu beneficiază, la data 

solicitării, de o soluţie/ un plan de restructurare a datoriilor agreat de comun acord cu 

creditorul în ultimele 3 luni (care corespund perioadei de declanşare a crizei 

actuale, pentru a nu evita dublarea măsurilor de sprijin);  
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6. Debitorii, atât persoane fizice, cât şi persoane juridice, nu trebuie să se afle în 

insolvenţă/incapacitate de plată la data solicitării amânării la plată şi nu a fost începută o 

procedură de executare silită de către un alt creditor. Această condiţie, în plus faţă de 

cea care prevede lipsa restanţelor la plată se justifică prin faptul că în starea de 

insolvenţă debitorul a beneficiat deja de un plan de restructurare a datoriilor calibrat pe 

măsura posibilităţilor de rambursare specifice acestei situaţii nefavorabile; 

7. Proiectul stabileşte capitalizarea dobânzii la soldul creditului existent la finele 

perioadei de suspendare, singura excepţie prevăzută fiind pentru dobânzile amânate la 

plată aferente creditelor ipotecare acordate persoanelor fizice prin programul Noua 

Casă, cu modificările şi completările ulterioare aduse programului. 

În acest caz, dobânda aferentă perioadei de suspendare reprezintă o creanţă distinctă, 

căreia i se aplică o dobândă de 0% şi pentru care statul, prin Ministerul Finanţelor, 

acordă creditorilor o garanţie pentru riscul de neplată. 

Această prevedere se justifică prin necesitatea direcţionării garanţiei statului doar către 

persoanele cele mai vulnerabile din punct de vedere al evoluţiei venitului disponibil; 

8. Referitor la comisioanele amânate la plată, în sold la finele perioadei de suspendare, 

se prevede ca acestea să se plătească conform graficului revizuit, ulterior perioadei de 

suspendare; 

9. Prelungirea, prin efectul legii, a perioadei de valabilitate a garanţiilor aferente 

creditelor, corespunzător perioadei cu care se prelungeşte creditul ca urmare a amânării 

la plată. 

În cazul creditelor garantate, inclusiv al celor garantate în cadrul programelor 

guvernamentale, toate garanţiile aferente contractului de credit se menţin. Efectele 

modificării contractelor de credit potrivit prevederilor prezentei ordonanţe de urgenţă 

se extind, prin efectul legii, asupra oricăror codebitori, garanţi, inclusiv fideiusori, care au 

garantat obligaţia debitorului, precum şi oricăror altor părţi ale contractului de credit 

astfel modificat, şi devin opozabile acestora fără încheierea de acte adiţionale şi fără 

acceptul expres al acestora. 

Fiecare creditor informează o singură dată, cel târziu în data de 30 august 2022, garantul 

cu privire la creditele garantate de acesta, care fac obiectul amânării la plată 

conform prezentei ordonanţe de urgenţă;  
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10. Limitarea aplicării moratoriului în sensul acordării posibilităţii de a beneficia de 

amânare la plată o singură dată pentru obligaţiile aferente unui credit contractat de un 

debitor. Această limitare nu afectează posibilitatea solicitării de amânare la plată de 

către un debitor pentru toate împrumuturile în sold; 

11. Stabilirea datei de referinţă faţă de care se calculează termenul până la care 

creditorul transmite modificarea clauzelor contractuale, în funcţie de data la care aceasta 

a fost aprobată în baza documentaţiei complete transmise de debitor; 

12. Excluderea din categoria tranzacţiilor vizate de moratoriu a facilităţilor revolving. În 

cazul facilităţilor de tip revolving nu există grafic de rambursare a principalului. 

Deşi există obligaţia de plată a dobânzii, cuantumul acesteia este nesemnificativ, dat 

fiind că dobânda se calculează la un sold actualizat zilnic, care ţine cont atât de 

eventualele plăţi cât, şi de eventuale încasări care nu pot fi previzionate. Astfel, nu se 

justifică aplicarea moratoriului din perspectiva beneficiului adus debitorului; 

13. În contextul creditelor ,,Noua Casă’’, ale căror dobânzi au făcut/fac obiectul unei 

duble amânări la plată, atât conform prezentei ordonanţe de urgenţă, cât şi conform 

Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 37/2020, au fost introduse prevederi prin care să 

se precizeze, distinct, tratamentul privind plata amânată şi garanţiile aferente, pentru a 

se evita o posibilă dublă garantare de către stat a acestor creanţe, cu impact în 

subevaluarea indicatorilor prudenţiali (cum ar fi: provizioanele şi cerinţele de fonduri 

proprii); 

14. Prin prezentul act normativ se reglementează sursa de plată a garanţiilor acordate de 

FNGCIMM IFN SA, recuperarea creanţelor bugetare si calculul obligaţiilor fiscale 

accesorii de către Agenţia Naţională de Administrare Fiscală în baza Legii nr. 207/2015 

privind Codul de procedură fiscală, cu modificările şi completările ulterioare. 

(Sursa: stiripesurse.ro) 
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• Peste 12.000 de români au primit pe cardurile sociale prima din cele 

patru tranşe ale ajutorului în valoare de 250 de lei 

Peste 12.000 de români au primit pe cardurile sociale prima din cele patru tranşe ale 

ajutorului în valoare de 250 de lei, iar până la 1 iulie, 500.000 de persoane vor putea 

folosi banii europeni pentru achiziţionarea alimentelor sau meselor calde din reţeaua de 

peste 24.400 de magazine afiliate, a anunţat luni Ministerul Investiţiilor şi Proiectelor 

Europene (MIPE). 

„Ministerul Investiţiilor şi Proiectelor Europene a început luni, 20 iunie, alimentarea cu 

prima tranşă în valoare de 250 de lei a voucherelor sociale oferite prin programul 

guvernamental „Sprijin pentru România” cu care se pot achiziţiona produse alimentare şi 

mese calde. Voucherele sociale sunt încărcate o dată la două luni cu câte 250 de lei, în 

patru tranşe până la finalul anului. Mecanismul de distribuire a cardurilor prevede trei 

etape: 1) producţia cardurilor de către unităţile emitente (imprimarea datelor 

beneficiarilor şi inserarea CIP-ului), 2) împlicuirea şi distribuirea la nivel naţional de către 

Poşta Română şi 3) încărcarea valorică a cardurilor pe măsură ce acestea intră în posesia 

beneficiarilor (pentru tranşele 2, 3 şi 4 încărcarea se face automat, procesul decurgând 

cursiv)”, se menţionează în comunicat. 

Potrivit sursei citate, până la sfârşitul acestei săptămâni, aproximativ 350.000 de români 

vor primi cardurile sociale, care se încarcă pe măsură ce sunt distribuite. Dacă, din 

motive obiective ce ţin de mecanismul etapizat de producţie şi distribuire, apar mici 

decalaje, MIPE asigură că nu există riscul ca vreunul dintre potenţialii beneficiari să nu 

primească ajutorul, susţin reprezentanţii ministerului. 

„Dată fiind complexitatea logistică a unui asemenea demers derulat la nivel naţional, pus 

în practică în numai câteva săptămâni, şi având în vedere că peste 2,5 milioane de 

persoane se bazează pe acest sprijin financiar pentru asigurarea alimentelor de bază, 

vreau să subliniez din nou mobilizarea exemplară a emitenţilor de carduri şi a angajaţilor 

Poştei Române, împreună cu celelalte autorităţi implicate în validarea şi actualizarea 

permanentă a listelor cu beneficiari. Mobilizare care face parte din seria demersurilor 

destinate îmbunătăţirii siguranţei alimentare”, a explicat ministrul de resort, Marcel 

Boloş.  
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Potrivit procedurii, listele cu beneficiari sunt stabilite de Ministerul Muncii şi Solidarităţii 

Sociale (MMSS), iar livrarea cardurilor se realizează de către angajaţii Poştei Române, 

fără să fie nevoie ca beneficiarii să depună vreo cerere în acest sens. 

Încărcarea săptămânală a cardurilor se face conform după următoarea procedură: luni – 

poşta confirmă numărul de carduri distribuit în săptămâna precedentă; marţi – emitenţii 

trimit facturile pentru numărul de beneficiari pentru care urmează să se încarce ajutorul; 

miercuri – are loc transferul de sume între conturile de trezorerie; joi şi vineri – se 

efectuează încărcarea către fiecare beneficiar. 

Astfel, pentru tranşa I, încărcarea cu ajutorul de 250 de lei se face într-un interval de 

aproximativ 7-10 zile de la momentul primirii cardurilor. Ulterior, procedura de virare se 

simplifică, astfel că toţi cei peste 2,5 milioane de beneficiari vor primi ajutorul în decurs 

de 3-5 zile. 

Ministerul Muncii va actualiza lunar, înainte de fiecare alimentare a tichetului social, 

listele cu beneficiari, pentru a verifica eventuale modificări intervenite faţă de listele 

anterioare. 

La jumătatea lunii iulie, după evaluarea implementării primei etape, calendarul 

următoarelor tranşe va putea fi adaptat, în vederea urgentării acestei proceduri. 

Listele cu operatorii economici vor fi verificate şi actualizate săptămânal, iar dacă vor 

exista modificări, acestea vor fi publicate pe site-ul MIPE, subliniază reprezentanţii 

instituţiei. 

Potrivit sursei citate, beneficiază de vouchere următoarele categorii de persoane: 

pensionarii din sistemul public de pensii, pensionarii aflaţi în evidenţa caselor de pensii 

sectoriale şi beneficiarii de drepturi prevăzute de legi cu caracter special, plătite de 

casele teritoriale de pensii/casele de pensii sectoriale, ale căror venituri nete lunare 

proprii sunt mai mici sau egale cu 1.500 lei; persoanele încadrate în grad de handicap 

grav, accentuat sau mediu, ale căror venituri nete lunare proprii sunt mai mici sau egale 

cu 1.500 lei. 

De asemenea, voucherele se dau şi familiilor cu cel puţin 2 copii în întreţinere, ale căror 

venituri nete lunare pe membru de familie sunt mai mici sau egale cu 600 lei;  
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familiile monoparentale ale căror venituri nete lunare pe membru de familie sunt mai 

mici sau egale cu 600 lei; familiile care au stabilit dreptul la ajutorul social în condiţiile 

Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările şi completările 

ulterioare; persoanele fără adăpost, aşa cum acestea sunt reglementate potrivit 

prevederilor legale în vigoare. 

(Sursa: g4media.ro) 

 

• Numărul școlilor care le oferă elevilor masa caldă se dublează. Câți 

bani va aloca Ministerul Educației pentru hrana unui copil 

Limita valorică zilnică se majorează cu 50%, de la 10 la 15 lei/masă/beneficiar FOTO 

Pixabay 

Ministerul Educaţiei a anunțat luni, 20 iunie, că a inițiat un proiect de Ordonanţă de 

Urgenţă prin care Programul-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preşcolari 

şi elevi să fie extins în anul școlar 2022-2023 de la 150 la 300 de şcoli. 

Potrivit unui comunicat remis luni, bugetul prevăzut pentru finanţarea Programului-pilot 

în perioada desfăşurării activităţilor didactice în anul şcolar 2022-2023 este de 

354.900.000 lei. Astfel, comparativ cu anul şcolar 2021-2022, limita valorică zilnică se 

majorează cu 50%, de la 10 la 15 lei/masă/beneficiar. 

”Această iniţiativă se înscrie în demersul deja început de Ministerul Educaţiei de a reduce 

abandonul şcolar şi rata de părăsire timpurie a şcolii, determinate de probleme cronice 

de la nivelul sistemului naţional de învăţământ, cumulate cu problemele economice şi 

sociale accentuate de pandemia COVID-19. În acest context, este extrem de important 

să încurajăm prezenţa elevilor la şcoală pentru a dobândi competenţele necesare şi, în 

acelaşi timp, să stimulăm incluziunea celor din mediile dezavantajate. Pentru menţinerea 

sănătăţii preşcolarilor şi elevilor beneficiari vor fi distribuite doar produse alimentare 

obţinute în unităţi autorizate/înregistrate sanitar-veterinar şi pentru siguranţa 

alimentelor, în conformitate cu prevederile legislaţiei sanitar-veterinare şi pentru 

siguranţa alimentelor în vigoare. Produsele distribuite vor respecta cerinţele prevăzute 

de Regulamentul (UE) nr. 1.169/2011, dar şi de celelalte reglementări europene în 

domeniu”, a transmis ministrul Educaţiei într-un comunicat de presă.  
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Potrivit sursei citate, implementarea programului-pilot este prevăzută începând cu data 

de 1 septembrie 2022, dată de referinţă pentru începerea noului an şcolar 2022-2023, 

termen până la care unităţile/subdiviziunile administrativ-teritoriale trebuie să finalizeze 

procedurile de achiziţie publică a suportului alimentar şi să încheie contractele de 

prestări servicii. 

Totodată, lista unităţilor/subdiviziunilor administrativ-teritoriale şi a unităţilor-pilot în 

care se implementează Programul-pilot de acordare a unui suport alimentar, numărul de 

beneficiari şi sumele alocate pentru finanţarea programului în anul şcolar 2022 - 2023 

vor fi aprobate prin ordin al ministrului Educaţiei. 

Proiectul de act normativ privind aprobarea continuării Programului-pilot de acordare a 

unui suport alimentar pentru preşcolarii şi elevii din 300 de unităţi de învăţământ 

preuniversitar de stat este în consultare publică şi poate fi accesat pe 

https://www.edu.ro/proiect_OUG_53_2022_extindere_program_masa_calda. 

(Sursa: ziare.com) 

 

• Legea antispeculă a fost publicată în Monitorul Oficial. Ce amenzi 

riscă comercianții care trec linia roșie 

În caz de război, firmele și persoanele fizice care fac speculă și concurență neloială vor fi 

sancționate de către autorități, conform unei OUG publicată în Monitorul oficial. (Vezi 

amenzile în partea a doua a textului). 

Noțiunea de risc speculativ vizează acele situații în care pot apărea majorări nejustificate 

de prețuri sau poate exista un dezechilibru major între cerere și ofertă pe piață, 

identificate de Agenția Națională de Administrare Fiscală în urma unor evaluări realizate 

în urma controalelor efectuate, precum și de alte autorități sau instituții publice în 

funcție de aria de competență, din oficiu sau la sesizarea structurilor asociative 

reprezentative ale mediului de afaceri sau ale consumatorilor. 

Ordonanța face referire la protejarea directă sau indirectă a consumatorilor în perioadele 

de stare de mobilizare parțială sau totală a forțelor armate și stare de război, stare de 

asediu și stare de urgență, stare de alertă sau alte situații de criză stabilite 

explicit prin acte normative emise de Parlamentul sau Guvernul României.  
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Guvernul urmează să stabilească, prin hotărâre, la propunerea Ministerului Economiei și 

a ministerului/instituției de resort, produsele, categoriile de produse sau serviciile 

apreciate ca fiind esențiale care sunt considerate în situație de risc speculativ ce pot 

afecta buna funcționare a economiei sau bunăstarea consumatorului. 

Hotărârea va fi emisă pentru o perioadă de 6 luni, care poate fi prelungită, succesiv, prin 

hotărâre, pentru durate de câte cel mult 3 luni, cât timp persistă împrejurările care au 

determinat adoptarea respectivei hotărâri, și detaliază criteriile de evaluare, procedura 

de analiză, aplicare și colaborare dintre Autoritatea Națională pentru Protecția 

Consumatorilor, Consiliul Concurenței, Agenția Națională de Administrare Fiscală și alte 

autorități și instituții publice, precum și procedura prin care pot fi consultate structurile 

asociative reprezentative ale mediului de afaceri sau ale consumatorilor. 

Care sunt acțiunile speculative 

practicarea unor prețuri nejustificat de mari; 

limitarea, în mod nejustificat, a producției sau a vânzărilor; 

acumularea de mărfuri de pe piața externă sau internă în scopul creării unui deficit pe 

piața românească și revânzării lor ulterioare la un preț crescut în mod nejustificat. 

Sunt avute în vedere următoarele criterii: 

marjele de profit sau adaosurile comerciale pentru produsul sau serviciul respectiv, 

pentru a analiza o majorare disproporționată a prețurilor față de cheltuieli; 

nivelul prețului de vânzare comparativ cu prețurile practicate în ultimele 12 luni sau, 

după caz, pentru produse/ servicii sezoniere, în perioadele similare ale ultimilor 3 ani, 

fără ca diferențele să fie justificate obiectiv; 

creșterea artificială a costurilor de producție, inclusiv salariale, pentru a masca o creștere 

nejustificată a prețului produsului/serviciului final; 

distribuția produselor printr-un lanț care cuprinde mai mulți intermediari decât în mod 

uzual, fără ca acesta să sufere vreo transformare, cu scopul de majorare a prețului; 

limitarea nejustificată a producției sau a vânzărilor, care a avut ca efect 

stoparea/diminuarea semnificativă a aprovizionării pieței interne în lipsa unor 

factori economici sau de altă natură care să justifice o astfel de limitare/stopare;  
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mărirea stocurilor, într-o anumită perioadă, comparativ cu nivelul mediu al stocurilor 

existent în ultimele 12 luni sau, după caz, pentru produse/servicii sezoniere, în 

perioadele similare ale ultimilor 3 ani, fără ca diferențele să fie justificate obiectiv. 

Care sunt faptele de concurență neloială 

Conform OUG, în perioadele de stare de mobilizare parțială sau totală a forțelor armate 

și stare de război, stare de asediu și stare de urgență, stare de alertă sau alte situații de 

criză sunt interzise practicile de concurență neloială care contravin uzanțelor cinstite și 

principiului general al bunei-credințe, săvârșite de întreprinderi față de alte întreprinderi, 

care constau în: 

practicarea unor prețuri nejustificat de mari 

limitarea în mod nejustificat a producției sau a vânzărilor 

acumularea de mărfuri de pe piața externă sau internă în scopul creării unui deficit pe 

piața românească și revânzării lor ulterioare la un preț crescut în mod nejustificat. 

Potrivit actului normativ, concurența neloială reprezintă practicile comerciale ale 

întreprinderii și/sau ale angajatului care contravin uzanțelor cinstite și principiului 

general al bunei-credințe și care produc sau sunt susceptibile să producă prejudicii altor 

întreprinderi. 

Aici intră: 

denigrarea unei întreprinderi concurente sau a produselor/serviciilor sale, de natură să îi 

lezeze interesele legitime, realizată prin comunicarea ori răspândirea de către o altă 

întreprindere sau un fost sau actual angajat de informații care nu corespund realității; 

deturnarea clientelei unei întreprinderi concurente de către un fost sau actual angajat, 

prin folosirea unor informații despre care acesta avea cunoștință la momentul săvârșirii 

faptei că reprezintă secrete comerciale sau informații confidențiale și a căror dezvăluire 

poate dăuna semnificativ intereselor acelei întreprinderi; 

discreditarea activității unei întreprinderi concurente sau a produselor și serviciilor sale, 

realizată de către o altă întreprindere sau un fost sau actual angajat, prin recurgerea la 

acțiuni menite să atragă pierderea bunei reputații sau a credibilității acesteia 
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exploatarea poziției superioare de negociere a unei întreprinderi față de o altă 

întreprindere cu care s-a aflat sau se află într-o relație comercială de natură să îi producă 

acesteia din urmă un prejudiciu semnificativ și să fie de natură să afecteze concurența pe 

piață, realizată prin acțiuni sau inacțiuni precum: refuzul nejustificat de a furniza sau de a 

cumpăra bunuri sau servicii, nerespectarea clauzelor contractuale privind plata, 

furnizarea sau achiziția, impunerea unor condiții nejustificat de oneroase sau 

discriminatorii față de obiectul contractului sau modificarea ori încetarea nejustificată a 

relațiilor comerciale cu întreprinderea parteneră. 

Ce amenzi se vor da pentru concurență neloială 

Având în vedere punctele de mai sus privind concurența neloială, constituie contravenții 

săvârșirea practicilor menționate care afectează interesul public cu: 

amendă de la 50.000 lei la 500.000 lei pentru contravențiile săvârșite de persoane 

juridice; 

amendă de la 5.500 lei la 11.000 lei pentru contravențiile săvârșite de persoane fizice 

IMPORTANT: În cazul în care persoanele fizice sau juridice recunosc, în mod expres, 

săvârșirea practicilor de concurență neloială, în termen de 30 de zile de la comunicarea 

concluziilor rezultate în urma cercetării aprofundate, autoritatea de concurență poate 

aplica o reducere a amenzii cu un procent cuprins între 10% și 20% din amenda finală. 

Termenul acordat pentru exprimarea punctului de vedere cu privire la faptele imputate 

în cazul contravenției pentru recunoașterea faptei este de 7 zile. 

Alte amenzi 

Constituie contravenție următoarele fapte săvârșite de către persoane fizice sau juridice: 

furnizarea de informații inexacte, incomplete sau care induc în eroare ori de documente 

incomplete sau nefurnizarea informațiilor și documentelor solicitate 

furnizarea de informații, documente, înregistrări și evidențe într-o formă incompletă în 

timpul inspecțiilor desfășurate; 

refuzul nejustificat al întreprinderilor de a se supune inspecțiilor desfășurate 
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nerespectarea măsurilor impuse de către Consiliul Concurenței 

În aceste cazuri, la întreprinderi, amenda pornește de la 10.000 lei și poate ajunge la 

100.000 lei. În cazul autorităților și instituțiilor publice amenda va fi stabilită în intervalul 

de 5.000 lei - 50.000 lei. 

(Sursa: stiripesurse.ro) 

 

• Statistică: Importul și producția de gaze au scăzut anul acesta în 

România cu 6,1% mai puțin decât în aceeași perioadă a anului trecut 

În primele patru luni ale lui 2022 s-a importat mai puțin gaz decât în aceeași perioadă a 

lui 2021, iar producția națională s-a diminuat și ea, transmite Euractiv, citată de Rador. 

Conform datelor institutului național de statistică, INS, producția de gaze a României s-a 

apropiat de 2,38 milioane de tone de echivalent petrolier (toe) în ianuarie-aprilie, adică 

cu 6,1% (sau cu 153.700 toe) mai puțin decât în aceeași perioadă a lui 2021, a scris 

agenția română de știri Agerpres. 

În același interval România a importat 802.800 toe, o scădere tot cu 6,1% față de 2021. 

Comisia de prognoză a României estimează pentru 2022 o producție națională de 7,45 

milioane toe, o creștere cu 2% față de 2021, iar importul e de așteptat să scadă cu 20%, 

la 2,33 milioane toe. 

În ultimii ani procentul gazelor de import consumate de România a crescut, deoarece 

cantitatea extrasă din câmpurile mature s-a diminuat, în vreme ce înființarea de 

exploatații offshore a fost întârziată de schimbările legislative. 

Însă situația s-ar putea ameliora în anii următori, întrucât parlamentul a adoptat o lege 

mai favorabilă investitorilor. Săptămâna trecută România a recepționat primele cantități 

de gaz extras dintr-un bloc din Marea Neagră, primul nou proiect de gaz offshore 

construit de țară în mai bine de trei decenii. 

(Sursa: g4media.ro) 
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• România a îndeplinit două dintre procedurile de infringement pe 

Mediu, iar Comisia Europeană se pregătește să claseze spețele 

Două dintre procedurile de infringement declanşate de Comisia Europeană împotriva 

României, în domeniul protecţiei mediului, urmează să fie clasate de către Executivul 

comunitar, în urma măsurilor legislative adoptate de ţara noastră, informează Ministerul 

Mediului printr-un comunicat remis, luni, AGERPRES. 

„Cele două proceduri vizează reglementări privind evaluarea zgomotului ambiental: 

Cauza 2022/0170 – acţiune în constatarea neîndeplinirii obligaţiei de comunicare a 

măsurilor naţionale de transpunere a Directivei (UE) 2020/367 de modificare a anexei III 

la Directiva 2002/49/CE în ceea ce priveşte stabilirea metodelor de evaluare a efectelor 

dăunătoare ale zgomotului ambiental; Cauza 2022/0174 – acţiune în constatarea 

neîndeplinirii obligaţiei de comunicare a măsurilor naţionale de transpunere a Directivei 

delegate (UE) 2021/1226 de modificare, în scopul adaptării la progresul ştiinţific şi 

tehnic, a anexei II la Directiva 2002/49/CE în ceea ce priveşte metodele comune de 

evaluare a zgomotului”, se menţionează în comunicat. 

Pentru soluţionarea primei cauze, România a realizat demersurile necesare pentru 

asigurarea transpunerii în legislaţia naţională a Directivei (UE) 2020/367, lucru realizat 

prin legea nr. 181/2022 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 121/2019 privind 

evaluarea şi gestionarea zgomotului ambiant, publicată în Monitorul Oficial al României 

din 15 iunie 2022. Astfel, este asigurată transpunerea totală a Directivei (UE) 2020/367 

privind stabilirea metodelor de evaluare a efectelor dăunătoare ale zgomotului 

ambiental. 

În ceea ce priveşte a doua cauză, ţara noastră a asigurat transpunerea completă, în 

legislaţia naţională, a Directivei delegate (UE) 2021/1226, prin Hotărârea Guvernului nr. 

756/2022 pentru modificarea şi completarea anexei nr. 2 la Legea nr. 121/2019 privind 

evaluarea şi gestionarea zgomotului ambiental, publicată în MO din 15 iunie 2022 şi prin 

Ordinul ministrului mediului, apelor şi pădurilor nr. 1090/2019 privind transpunerea în 

legislaţia naţională a apendicelor A-I ale anexei Directivei (UE) 2015/996 a Comisiei din 

19 mai 2015 de stabilire a unor metode comune de evaluare a zgomotului, în 

conformitate cu Directiva 2002/49/CE a Parlamentului European şi a Consiliului, 

publicată în MO din 3 mai 2022.  

(Sursa: g4media.ro) 
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• BREAKING Viktor Orban dă șah Uniunii Europene: cere ca Ucraina și 

Moldova să primească statutul de țări candidate concomitent cu 

Bosnia și Georgia, condiție imposibil de îndeplinit 

Premierul Ungariei, Viktor Orban, a cerut luni ca Ucraina și Republica Moldova să 

primească statutul de țări candidate concomitent cu Bosnia și Georgia, potrivit agenției 

publice maghiare MTI, care îl citează pe Bertalan Havasi, șeful biroului de presa al 

premierului. Anunțul lui Orban vine cu doar trei zile înaintea Consiliului European la care 

e așteptată o decizie legată de cererile depuse de Ucraina, Republica Moldova și 

Georgia, care vor să primească statutul de țări candidate. 

Condiția pusă de Viktor Orban este imposibil de îndeplinit însă, dat fiind că Georgia este 

considerată extrem de îndepărtată de perspectiva europeană, iar Bosnia este măcinată 

de tensiuni interetnice alimentate de Serbia și Rusia. 

De altfel, Comisia Europeană a dat vineri undă verde pentru acordarea statutului de țară 

candidată doar pentru Ucraina și Republica Moldova, în timp ce Georgiei i-a recomandat 

să adâncească reformele pro-europene. Despre Bosnia nu a existat nici o discuție. Avizul 

Comisiei Europene este consultativ, decizia finală privind acordarea acestui statutu 

aparținând statelor membre UE. Dacă Ungaria face uz de dreptul său de veto, UE nu 

poate acorda Ucrainei și Republicii Moldova statutul de țări candidate. 

Nu este pentru prima oară când Budapesta împiedică sau întârzie decizii majore ale UE. 

Săptămâna trecută, Viktor Orban a utilizat dreptul de veto în dosarul unui impozit minim 

pe profiturile companiilor. În urmă cu o lună, Ungaria a întârziat timp de mai multe 

săptămâni al șaselea pachet de sacțiuni la adresa Rusiei și s-a folosit de dreptul de veto 

pentru a slăbi aceste sancțiuni. 

Viktor Orban este acuzat de tot mai mulți lideri europeni că este un instrument al 

Kremlinului. Din cauza apropierii de Moscova, el a fost părăsit și de Polonia, cel mai 

apropiat aliat din ultimul deceniu. 

Premierul Viktor Orbán a participat luni, la inițiativa președintelui Consiliului European, 

Charles Michel, la o videoconferință de pregătire a summitului UE de joi și vineri, alături 

de șefii de guvern din Belgia, Bulgaria, Estonia, Luxemburg și Malta, a declarat Bertalan 

Havasi, premierului. 

(Sursa: g4media.ro)  


